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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Вітчизняна розбалансованість державного регулювання 

кредитних послуг призвела до банківської кризи та неконкурентоспроможності 

банківської системи України на міжнародній арені. Кредитні інститути виявились 

схильними до занадто великого накопичення ризиків з метою максимізації 

прибутку; явним став конфлікт інтересів, який призвів до викривлення дійсності 

ринкових механізмів та неефективності діючих фінансових інститутів. Загострились 

дискусії про те, які інститути регулювання є ефективними для кредитування, тому 

виникла необхідність переглянути установлені підходи до функціональної ролі 

державного регулювання кредитних послуг, набули особливої важливості 

теоретико-методологічні дослідження механізму регулювання кредитного сектору в 

умовах банківської кризи. 

Теоретичним та методологічним аспектам удосконалення державного 

регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи присвячено багато 

наукових праць як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Зокрема, питанню 

співвідношення державного регулювання та ринкового механізму регулювання 

присвячені праці В. Авер’янова, І. Михасюка, С. Мочерного, Дж. Стиглица; 

дослідження теоретичних та практичних аспектів державного регулювання 

кредитних послуг, кредитної діяльності банківських установ та їх кредитних 

відносин із суб’єктами господарювання висвітлені Дж. Акерлофом, О. Вовчак, 

О. Дзюблюком, О. Ковалюком, М. Крупкою, О. Лаврушиним, В. Лагутіним, 

С. Лобозинською, І. Лютим, О. Марчук, В. Міщенком, А. Морозом, В. Плисою, 

С. Реверчуком, М. Савлуком; питання функціонування кредитного механізму в 

кризових умовах розглянуті О. Барановським, І. Зарицькою, Х. Мінскі та ін. 

Не дивлячись на значну кількість фундаментальних досліджень щодо 

державного регулювання кредитних послуг, сьогодні ще недостатньо приділено 

уваги регулюванню кредитування в екстремальних умовах. Відсутні наукові праці, в 

яких би комплексно аналізувалась економічна та інституційна сутність державного 

регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи. Невирішеним 

залишається питання формування основних принципів здійснення державного 

регулювання кредитних послуг та його функціонального призначення, а також 

відсутнє чітке визначення взаємозв’язків та взаємодії основних елементів 

державного регулювання кредитування в несприятливих фінансово-економічних 

умовах. Потребує ґрунтовного вивчення механізм державного регулювання 

кредитних послуг в умовах банківської кризи. Наявні теоретичні та практичні 

потреби у вивченні та розробленні науково обґрунтованих засад формування 

державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи зумовили 

актуальність обраної теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота є складовою частиною науково-дослідної теми економічного факультету 

Львівського національного університету імені Івана Франка: «Управління 

реструктуризацією фінансових посередників в економіці України» (державна 

реєстрація №0110U001362), у межах якої проведено теоретичне обґрунтування та 
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розроблено практичні рекомендації щодо удосконалення державного регулювання 

кредитних послуг в умовах банківської кризи, а також виробленні рішення стосовно 

поліпшення процесу управління проблемними активами банків в Україні. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-

теоретичне обґрунтування та розробка практично-методичних положень і 

рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання кредитних послуг в 

умовах банківської кризи. 

Поставлена мета зумовлює вирішення таких завдань: 

– розкрити сутність й особливості державного регулювання кредитних 

послуг в умовах банківської кризи та виокремити його принципи; 

– проаналізувати основні компоненти системи державного регулювання 

ринку кредитних послуг в умовах банківської кризи та систематизувати його 

інструментарій;  

– визначити інституціональні моделі державного регулювання ринку 

кредитних послуг в умовах банківської кризи та можливості оптимізації 

регулятивних процесів на вітчизняному банківському кредитному ринку; 

– з’ясувати механізм рефінансування центральним банком банківських 

установ в умовах кризи та запропонувати напрями його удосконалення; 

– оцінити рівень ефективності застосування державного інструментарію 

регулювання корпоративного сектору кредитних послуг; 

– дослідити державний регулятивний механізм споживчого кредитування 

та надати рекомендації щодо його удосконалення; 

– розробити методику прогнозування частки проблемної кредитної 

заборгованості в загальному кредитному портфелі банківської системи; 

– сформувати на підставі системного підходу концептуальні засади 

державної політики регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи. 

Об’єктом дослідження є процеси державного регулювання кредитних послуг в 

Україні в умовах банківської кризи. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади 

удосконалення механізму державного регулювання кредитних послуг в умовах 

банківської кризи. 

Методи дослідження. Методологічною основою проведеного дослідження є 

загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, положення сучасної економічної 

теорії, дослідно-пошукова література, наукові праці вітчизняних та зарубіжних 

учених з проблем державного регулювання кредитних послуг та фінансово-

економічних криз. 

У роботі використано системно-синергетичний підхід для виявлення 

закономірностей перетворень у механізмі державного регулювання кредитних 

послуг, а також широкий спектр методів: аналіз і синтез (виокремлення впливу 

державного регулювання на кредитування), індукція і дедукція (з’ясування сутності 

та принципів державного регулювання кредитних послуг; уточнення категорій та 

термінів); структурно-функціонального аналізу, системного аналізу (визначення 

функцій державного регулювання кредитних послуг, дослідження інституційно-

правового середовища); статистичний (аналіз стану державного регулювання 
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кредитних послуг), логічний, формалізації (складання класифікації кредитів за 

функціональним ознаками), аналогії, групування (оцінки застосування 

регулятивного інструментарію органами державної влади), прогнозування та 

економіко-математичне моделювання (висновок щодо частки проблемних кредитів в 

кредитному портфелі банківської системи в майбутніх періодах), графічний і 

табличний – при побудові таблиць, графіків і діаграм. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, 

що визначають порядок функціонування механізму державного регулювання 

банківських кредитних послуг, аналітичні матеріали. Широко використано 

статистичні матеріали НБУ, Державної служби статистики України, Національної 

комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, 

офіційні публікації Міжнародного валютного фонду, Банку міжнародних 

розрахунків, Світового банку та інших організацій. Використано також дані 

інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, довідкову літературу та періодичні 

видання, матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій, 

офіційні інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні існуючих та 

обґрунтуванні нових науково-методичних підходів та практичних рекомендацій 

щодо державного регулювання ринку кредитних послуг в умовах банківської кризи. 

До основних наукових результатів, які становлять особистий здобуток 

дисертанта і виносяться на захист, належать: 

вперше: 

- на основі сучасних методологічних підходів розкривається сутність 

державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи, яка полягає 

у комплексі взаємопов’язаних і скоординованих заходів держави (законодавчого, 

виконавчого та контрольного характеру) на ринку кредитних послуг, що спрямовані 

на стабілізацію банківської системи з метою виведення її з кризи та подальшого 

ефективного розвитку відповідно до загальнодержавних цільових пріоритетів 

вітчизняної економіки, що дало змогу розробити концептуальні засади державного 

регулювання кредитних послуг в умовах кризи, які спрямовані на забезпечення 

економіки кредитними ресурсами для стимулювання її зростання за умов 

контрольованих ризиків. 

удосконалено: 

– понятійний апарат і термінологію державного регулювання кредитних послуг в 

умовах банківської кризи, зокрема уточнено такі поняття: «державне регулювання 

кредитних послуг»; «механізм державного регулювання кредитних послуг»; «форма 

державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи», що поглиблює 

методологічні основи розуміння сутності досліджуваної теми; 

– теоретико-методологічні основи структуризації механізму державного 

регулювання кредитних послуг в умовах кризи, що передбачає виокремлення форм, 

методів та інструментів державного регулювання, за допомогою яких можна 

своєчасно регулювати параметри ринку кредитних послуг відповідно до тактичних 

та стратегічних цілей розвитку фінансового ринку; 

– методологічний підхід до застосування методів прогнозування, що сприяло 
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побудові економіко-математичної моделі, за допомогою якої можна спрогнозувати 

на певний період часу частку проблемної кредитної заборгованості у загальній сумі 

кредитів банківської системи, а також визначити міру впливу на неї низки 

фінансово-економічних факторів. Це може слугувати підґрунтям для гнучкого 

зменшення кредитних ризиків, підвищення ефективності функціонування 

банківської системи і посилення кредитної підтримки розвитку реального сектору 

економіки; 

набули подальшого розвитку: 

– теоретичні засади удосконалення правового забезпечення банківського 

кредитування в умовах кризи, зокрема шляхом розробки спеціального розділу у 

запропонованому Банківському кодексі України, що дало б змогу оптимізувати 

правову регламентацію банківського кредитування; 

– теоретико-методологічний підхід до створення Стабілізаційного фонду 

підтримки кредитування шляхом впровадження державно-приватного партнерства, 

що дозволить усунути дефіцит фінансування державних пільгових програм 

кредитування та сприятиме ефективному використанню кредитних ресурсів для 

фінансування соціальних проектів; 

– рекомендації щодо вдосконалення державного регулювання кредитних послуг 

шляхом розробки та впровадження системи раннього попередження кризових явищ, 

використання інструментів регулювання відповідно до фаз кредитного циклу; 

застосування методології аналізу доцільності участі держави у капіталі 

системоутворюючих банків та державних банків, розробки комплексних державних 

програм розвитку пільгового кредитування пріоритетних секторів економіки, що 

впливатиме на фінансову стабілізацію у банківській системі та формування 

інвестиційних ресурсів у напрямах, визначених економічною потребою. 

Практичне значення одержаних результатів. Наукові положення, висновки 

та рекомендації дослідження можуть бути використані в роботі органів державної 

влади, що регулюють кредитні послуги, у процесі вдосконалення нормативно-

правових актів, у практичній діяльності банківських кредитних установ, у 

навчальному процесі при підготовці фахівців для кредитної сфери. 

Отримані результати дослідження знайшли своє практичне застосування в 

Департаменті фінансів Вінницької обласної державної адміністрації: запропоновані 

альтернативні джерела фінансування державних програм пільгового кредитування 

використані при підготовці пропозицій з приводу фінансового забезпечення заходів 

соціально-економічного розвитку (довідка № 324.5 від 27 листопада 2013 р.). 

У Вінницькому відділені центральної філії ПАТ «КРЕДОБАНК» використано 

механізм використання кредитів рефінансування НБУ для інвестиційного 

кредитування суб’єктів господарювання та методичні положення визначення ставки 

справедливого процента за кредитами (довідка № 00.04-48303/13 від 25 грудня 2013 р.). 

Окремі положення та висновки дисертаційної роботи використовуються у 

навчальному процесі ПВНЗ «Вінницький фінансово-економічний університет» при 

розробці методичного забезпечення та викладанні базових навчальних дисциплін 

«Державне регулювання економіки», «Банківська система», «Гроші та кредит» 

(довідка №216/1 від 11 листопада 2013 р.). 
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Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та 

пропозиції, що виносяться на захист, одержані автором одноосібно й опубліковані в 

наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження пройшли 

апробацію на численних міжнародних та всеукраїнських науково-практичних 

конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Інноваційні процеси у фінансово-кредитній сфері» (Київ, 14-15 квітня 2011р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економічної системи 

України в контексті міжнародного співробітництва» (Вінниця, 21 квітня 2011р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційний потенціал соціально-

економічного розвитку України в умовах глобалізації» (Вінниця, 27-30 березня 

2012р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Фінансова політика як 

складова економічного розвитку» (Київ, 18-19 квітня 2012р.), І Міжнародній науковій 

інтернет-конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Стратегічні 

орієнтири розвитку економіки України» (Львів, 27 лютого 2013р.), ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Державотворчі процеси в Україні та світі: реалії 

проблеми, перспективи» (Івано-Франківськ, 29 квітня 2013р.), ХХ Міжнародній 

науковій конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Актуальні проблеми 

функціонування господарської системи України» (Львів, 17-18 травня 2013р.), 

IX Міжнародній науково-практичній конференції «Динамиката на съвременната 

наука» (Софія, 17-25 липня 2013р.), ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній заочній 

конференції «Молода наука України. Перспективи та пріоритети розвитку» 

(Запоріжжя, 25-27 липня 2013р.), IX Міжнародній науково-практичній конференції 

«Aplikované vědecké novinky – 2013» (Praha, 27 липня – 5 серпня 2013р.), 

ІІ Всеукраїнській науково-практичній заочній конференції «Наукова дискусія: 

теорія, практика, інновації» (Миколаїв, 29-30 серпня 2013р.), Міжнародна науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми світової і національної економіки в 

умовах глобалізації» (Одеса, 21-22 лютого 2014р.), Международной экономической 

научной конференции «Новый взгляд на экономику — тренд инновационного 

развития» (Киев, Будапешт, Вена, 25 июля 2014р.). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 21 

наукову працю, загальним обсягом 8,79 друк. арк. В тому числі 7 одноосібних 

статей у наукових фахових виданнях України та інших держав, з яких: 4 - у фахових 

виданнях України, 1 - в електронному науковому фаховому виданні України, 2 - у 

наукових періодичних виданнях інших держав (зокрема Словаччини та США); 14 

інших публікацій у збірниках наукових праць і матеріалах конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних 

джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 287 сторінок, у тому числі 

основний зміст роботи викладено на 188 сторінках друкованого тексту. Дисертація 

включає 5 таблиць, 18 рисунків, 14 додатків. Список використаних літературних 

джерел нараховує 275 найменувань. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі визначено актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано її 

мету і завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, обґрунтовано 

наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, а також наведено дані 

про апробацію і публікації отриманих результатів. 

У першому розділі дисертації «Теоретико-методологічні основи дослідження 

державного регулювання ринку кредитних послуг в умовах банківської кризи» 

розкрито економічну сутність та методологію дослідження державного регулювання 

кредитних послуг в умовах банківської кризи; проаналізовано структуру та 

компоненти механізму державного регулювання кредитних послуг, а також сучасні 

інституціональні моделі державного регулювання кредитних послуг в умовах 

банківської кризи. 

Об’єктивна необхідність вдосконалення регламентаційних норм інституційного 

регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи, на думку автора, 

обумовлена необхідністю формування належного обсягу кредитних ресурсів для 

задоволення потреб позичальників у грошових засобах з метою коригування 

економічних циклів та формування превентивних механізмів виникнення 

масштабних банківських банкрутств, пов’язаних з проблемною кредитною 

заборгованістю. З огляду на це, автор акцентує увагу на необхідності формування 

якісно нової теоретичної та законодавчо-правової бази реалізації процесу 

державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи, яка здатна 

запобігти поглибленню кризи та сформувати належний рівень стійкості кредитного 

сектору країни у майбутніх періодах. 

У своєму досліджені дисертант приділяє основну увагу кредитним послугам, 

які надаються банківськими установами, оскільки банки є основними фінансовими 

посередниками і посідають центральне місце в платіжних та клірингових системах. 

Автор розглядає державне регулювання кредитних послуг в умовах банківської 

кризи як комплекс взаємопов’язаних і скоординованих заходів держави 

(законодавчого, виконавчого та контрольного характеру) на ринку кредитних 

послуг, що спрямовані на стабілізацію банківської системи з метою виведення її з 

кризи та подальшого ефективного розвитку відповідно до загальнодержавних 

цільових пріоритетів вітчизняної економіки. 

На думку дисертанта, сутність державного регулювання кредитних послуг в 

умовах банківської кризи повною мірою проявляється через виконання спеціальних 

принципів. До них автор зараховує: формування конкурентних умов діяльності 

банків; стимулювання кредитних установ до проведення на ринку безпечних 

операцій, з обмеженим рівнем ризику; забезпечення прозорості діяльності 

кредитних інститутів; оптимального калькулювання витрат на регулювання. 

Механізм державного регулювання ринку кредитних послуг в умовах 

банківської кризи автор розглядає як сукупність антикризових методів, форм і 

інструментів, за допомогою яких забезпечується функціонування, регулювання, 

контроль за ринком кредитних послуг, захист прав і інтересів його суб’єктів в 

умовах банківської кризи, а також зниження ризиків та забезпечення стабільності 

банківської системи. 
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Дослідження показало, що механізм державного регулювання ринку кредитних 

послуг реалізується державним апаратом країни та спрямовується на кредитну 

сферу через застосування визначеного інструментарію задля досягнення 

поставлених цілей та завдань. Кожен вид державного регулювання за цільовим 

спрямуванням передбачає наявність конкретних форм регулювання, що 

реалізуються за допомогою певних методів та інструментів (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Інструментарій державного регулювання кредитних послуг в умовах 

банківської кризи 

 

У роботі обґрунтовано, що інституційна модель державного регулювання 

формується під впливом особливостей історичного та економічного розвитку, 

традицій і характеру банківської системи, а також фази загального ділового циклу і 

фази життєвого циклу національних кредитних інститутів. Інституційна модель 

державного регулювання ринку кредитних послуг визначає його ефективне 

функціонування та розвиток, застосовуючи адекватний інструментарій державного 
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регулювання (законодавство, повноваження регулятивно-наглядових органів тощо). 

У дисертаційному дослідженні доведено, що державне регулювання кредитного 

ринку є безперечно необхідним і повинно поєднувати в собі високий рівень державного 

втручання із тактикою дерегулювання в залежності від стану національної економіки. 

Таке поєднання дасть змогу попередити виникнення кризових явищ, але в той же час не 

буде гальмувати економічні процеси розвитку в країні. 

У другому розділі роботи «Особливості державного регулювання кредитних 

послуг в Україні в умовах банківської кризи» висвітлено сучасний стан 

вітчизняного кредитного ринку у розрізі рефінансування, міжбанківського, 

корпоративного та споживчого його елементів, виокремлено еволюційні етапи у 

діяльності НБУ та особливості його регулятивної політики на ринку банківських 

кредитних послуг в умовах фінансово-економічної кризи. 

Авторський аналіз сучасного стану рефінансування НБУ вітчизняних 

банківських установ засвідчив значні його обсяги, починаючи з 2008 року. 

Відзначено, що особливою популярністю в Україні користуються кредити овернайт. 

Дана тенденція за досліджуваний період змінювалась лише раз на користь 

стабілізаційних кредитів під час кризи у 2009 році (табл. 1). 

Таблиця 1 

Обсяги та структура кредитів рефінансування, наданих НБУ 

банкам України у 2005-2013р.р.,* 
Механізм 

рефінансування 
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Загальний обсяг, у т.ч. 12,0 8,3 2,5 169,5 64,4 5,2 28,9 97,6 71,5 

кредити овернайт 11,2 5,5 0,4 91,8 12,7 0,2 2,1 28,7 19,8 

кредити, надані шляхом 

проведення тенедера 0,2 1,0 2,0 15,2 1,2 0,5 3,2 11,7 13,8 

через операції прямого 

РЕПО 0,6 1,5 - 23,1 0,5 0,1 23,6 56,7 36,0 

довгострокові кредити - - - - 1,7 1,0 - - - 

стабілізаційні кредити 0,003 - - 36,8 46,9 3,4 - 0,5 2,0 

через операції СВОП - 0,3 - 2,6 1,4 - - - - 

кредити рефінансування 

під заставу майнових прав  - 0,02 0,1 - - - - - - 

Повернено кредитів 15,2 7,6 2,1 110,4 39,8 18,5 29,5 93,6 70,5 

* Складено автором за статистичними матеріалами НБУ. 

 

На підставі дослідження механізму рефінансування у період розвитку кризових 

явищ у банківській системі України дисертант у своїй роботі доходить висновку, що 

влада в Україні не була готова до активної підтримки ліквідності банків на умовах 

рівності, доступності та прозорості. НБУ, оперативно кредитуючи банківські 

установи, недотримувався чинного законодавства, яке часто змінювалося, 

встановлювало необґрунтовано завищені вимоги до позичальників, мало низку 

неточностей та суперечностей, оскільки приймалося у хаотичному режимі. Крім 

того НБУ не вдалося в умовах глибокої кризи ліквідності налагодити взаємодію із 

іншими суб’єктами державного регулювання (КМУ, ФГВФО, НКРРФП, НКРЦПФР) 

з метою розробки комплексної програми порятунку проблемних банків. 

Якісно нові можливості щодо удосконалення процедури рефінансування банків, 
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на думку автора, можна досягти прозорістю прийняття рішення щодо видачі 

кредитів; спрощенням процедури рефінансування; послабленням вимог до 

забезпечення та розширенням його списку; здійснювати контроль за цільовим 

використання кредитів та вчасно корегувати ставку за кредитами рефінансування, 

зокрема вона повинна бути вищою, аніж ринкова, щоб уникнути спекулятивні 

операції з отриманими ресурсами. 

Для підвищення ефективності системи рефінансування дисертант рекомендує 

НБУ проводити більш ретельну перевірку кожного банку, за результатами якої 

приймати рішення про обмеження діяльності такого банку або введення до нього 

куратора від НБУ, що стимулювало б банківські установи до погашення 

заборгованості за кредитами рефінансування. Застосовуючи індивідуальний підхід 

до проблемного позичальника-банку, НБУ повинен з банком узгодити стратегію 

реструктуризації чи пролонгації його заборгованості, для уникнення збитків від 

рефінансування. 

Зважаючи на показники співвідношення обсягів наданих в економіку кредитів 

до ВВП протягом 2005-2008р.р., автор стверджує, що банківська криза 2008-2009р.р. 

була неминучою (табл. 2). 

Таблиця 2 

Динаміка показників, що характеризують кредитний портфель банківської системи 

України у 2005-2013р.р.* 
Показники 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Кредитний портфель, млрд. грн. 143,4 245,2 426,9 734,0 723,3 732,8 801,8 815,1 910,8 

Темпи зростання кредитного 

портфелю, % 
161,8 171,0 174,1 172,0 98,5 101,3 109,4 101,7 111,7 

ВВП, млрд. грн. 441,5 544,2 720,7 948,1 913,3 1082,6 1316,6 1408,9 1454,9 

Темпи зростання ВВП, % 128 123,3 132,4 131,6 96,3 118,5 121,6 107 103,3 

Співвідношення кредитного 

портфелю до ВВП, % 
32,5 45,1 59,2 77,4 79,2 67,7 60,9 57,9 62,6 

Темпи зростання частки кредитів у 

ВВП, % 
10,5 12,6 14,2 18,2 1,8 -11,5 -6,8 -3,0 4,7 

Кредити надані суб’єктам 

господарювання, млрд. грн. 
106,1 160,5 260,5 443,7 462,2 501,0 575,5 605,4 691,9 

Темпи зростання кредитів наданих 

суб’єктам господарювання, % 
143,8 151,3 162,3 170,3 104,2 108,4 114,9 105,2 114,3 

Співвідношення кредитів наданих 
суб’єктам господарювання до  
ВВП, % 

24,0 29,5 36,1 46,8 50,6 46,3 43,7 43,0 47,6 

Кредити надані фізичним особам, 

млрд. грн. 
35,7 82,0 160,4 280,5 241,2 209,5 201,2 187,6 193,5 

Темпи зростання кредитів наданих 

фізичним особам, % 
248,0 223,7 195,6 174,9 86,0 86,9 96,0 93,2 103,2 

Співвідношення кредитів наданих 

фізичним особам до ВВП, % 
8,1 15,1 22,3 29,6 26,4 19,4 15,3 13,3 13,3 

* Складено автором за статистичними матеріалами НБУ. 

 

На підставі аналізу вітчизняного стану корпоративного сектору кредитних 

послуг та індикаторів банківської кризи, якими користується МБР, автор 

обґрунтовує висновок про кризовий стан даного сектору і до теперішнього часу. 

У дисертації виявлено, що основними недоліками державного регулювання 

корпоративного сектору є дефіцит фінансування державних програм підтримки 

кредитування; недосконала нормативно-правова база; недоступність та 
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нерівномірний розподіл кредитних ресурсів за галузями економіки. 

Автор пропонує створити Стабілізаційний фонд підтримки кредитування 

шляхом впровадження державно-приватного партнерства, що дозволить не лише 

усунути вищезазначені недоліки, а й відновить попит на пільгові державні кредити. 

Кошти приватних інвесторів у Стабілізаційному фонді зменшать навантаження на 

державні фінанси і платників податків. Також доцільно відійти від практики 

державного інвестування та перейти до практики надання гарантій приватним 

інвесторам. За рахунок коштів Стабілізаційного фонду потрібно створити 

Гарантійний фонд, гарантії якого будуть поширюватися на кредити підприємств з 

метою їх підтримки під час кризи та модернізації виробничих потужностей на 

майбутнє. Такий захід допоможе залучити консервативних приватних інвесторів. 

У роботі обґрунтовано, що оптимальна структура Стабілізаційного фонду 

підтримки кредитування повинна мати розгалужену мережу спеціалізованих агенцій 

і фондів, завданнями яких має бути не лише надання фінансової підтримки, а й 

аналіз рівномірності надання кредитів, оцінка ефективності використання наданих 

кредитних ресурсів, контроль за їх цільовим використанням, а також надання 

консультативних послуг позичальникам. 

На підставі дослідження механізму споживчого кредитування дисертант у своїй 

роботі обґрунтовує висновок, що, не дивлячись на низку суттєвих недоліків, які 

обумовили перевищення темпів приросту простроченої заборгованості над темпами 

приросту обсягів надання споживчих кредитів, стан споживчого кредитування в 

Україні оцінюється як задовільний. 

У дисертації виявлено, що основними недоліками кредитування споживчого 

сектора економіки є наявність значної проблемної заборгованості, як наслідок 

численних порушень чинної нормативно-правової бази; висока вартість споживчих 

кредитів; втрата попиту на пільгові державні кредити через зниження 

платоспроможності населення та відсутність задекларованих державних гарантій; 

фінансова неосвіченість позичальників. 

Автор пропонує для подолання проблеми споживчого кредитування віднести 

витрати на підтримку державних програм кредитування до захищених статей 

державного бюджету. Для зниження вартості українських кредитів необхідно 

провести капіталізацію банків, створити сприятливі умови для збільшення 

залучення обсягів депозитів та підвищення платоспроможності позичальників, 

вдосконалити законодавство, яке б надавало реальні юридичні гарантії щодо 

погашення боргів, зокрема це стосується позик під заставу майна, що зумовлює 

високий ризик неповернення кредитів, або їх прострочення. Також потрібно 

впроваджувати навчальні програми основ фінансової грамотності серед потенційних 

споживачів кредитних послуг. 

У дисертації підкреслена необхідність усунення суперечностей та 

неоднозначностей в нормативно-правових актах корпоративного та споживчого 

кредитування; закріплення гарантії держави щодо функціонування пільгових 

державних програм кредитування, зокрема необхідність затвердити форму 

відповідного договору між державою та банком, або іншим інвестором. 

Для подальшого ефективного розвитку іпотечного ринку автором 

запропоновано внести до розділу ІІІ ЗУ «Про іпотеку» спеціальні положення, які б 
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детально врегульовували спосіб позасудового вирішення питання про звернення 

стягнення на предмет іпотеки, а також передбачити можливість примусового 

управління нерухомістю чи примусового продажу з публічних торгів; надання 

позичальнику-боржнику соціального житла; а для здійснення будь-яких правочинів 

з нерухомим майном, право власності на яке або право користування яким мають 

діти, потрібно запровадити попередню згоду органів опіки та піклування. 

Беручи до уваги те, що в Україні відсутня спеціальна законодавча база, яка б 

регламентувала не лише банківське кредитування, а й банківську діяльність загалом 

в роботі рекомендовано узагальнити всі нормативно-правові положення з даної 

сфери в єдиний документ - Банківський кодекс. На думку автора, це дозволило б 

значно скоротити чисельність підзаконних нормативних актів через винесення 

важливих положень на законодавчий рівень та зменшити надмірну 

зарегламентованість банківських процедур. Доцільною вважається структура 

Кодексу, яка складається з двох часин: основної і спеціальної. В спеціальній частині 

новоствореного Банківського кодексу України автор пропонує виокремити розділ 

присвячений кредитуванню, який в свою чергу містив би підрозділи щодо 

рефінансування, кредитування суб’єктів господарювання та фізичних осіб, а також 

розділ, який би передбачав необхідний комплекс заходів для попередження 

кризових явищ та функціонування банківської системи в умовах кризи, з особливим 

підходом до кредитування в несприятливих умовах. 

У третьому розділі дисертаційної роботи «Напрями вдосконалення 

державного регулювання кредитних послуг в Україні в умовах банківської 

кризи» досліджено механізм державного регулювання проблемної кредитної 

заборгованості та розроблено концептуальні засади державної політики 

регулювання кредитних послуг. 

У дисертації обґрунтовано, що важливою проблемою вітчизняної банківської 

системи в умовах кризи є висока частка недіючих кредитів у загальному обсязі 

виданих кредитів. З метою підвищення ефективності державних регулятивних 

процесів у сфері кредитування автор вважає за доцільне впливати на визначальні 

фактори, які спричиняють зростання частки простроченої кредитної заборгованості 

у сукупному обсязі кредитів вітчизняної банківської системи. Всю сукупність 

визначальних факторів дисертант у своїй роботі об’єднує у дві групи: внутрішні та 

зовнішні фактори. Необхідність в такому групуванні зумовлена різними 

можливостями банків виходити з кризового становища. Банківські установи можуть 

управляти лише внутрішніми чинниками, а впливу на зовнішні – не мають, проте 

повинні передбачати і пристосовуватись до їх появи. Для дослідження цієї проблеми 

автор пропонує економіко-математичну модель, яка відображає причинно-

наслідкові зв’язки між результативною змінною, а саме часткою проблемної 

кредитної заборгованості банків у загальному кредитному портфелі (Р) та 

незалежними змінними (хj, j=1…m), які виконують роль визначальних факторів. За 

допомогою методів кореляційно-регресійного аналізу виявлено щільну кореляційну 

залежність частки проблемних кредитів у загальному обсязі виданих кредитів (Р) 

від таких незалежних змінних - частки кредитів наданих суб’єктам господарювання 

в кредитному портфелі (х1), курсу національної валюти щодо долара США (х2), 

частки кредитів в іноземній валюті в кредитному портфелі (х3), частки 
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довгострокових кредитів в кредитному портфелі (х4), номінального ВВП (х5). З 

метою усунення автокореляції залишків в моделі використовується додатковий 

фактор часу (t). Для здійснення економічного прогнозування та проведення 

розрахунків автор використовує відносні величини, що пояснюється їх більшою 

сталістю в часі 

Розглянута в дисертаційній роботі багатофакторна нелінійна регресійна модель 

має вигляд: 

                                          1
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1
22110





  i

xахахаа

іі
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де Рі, Рі+1 – випадкові величини, що являють собою частки проблемної кредитної 

заборгованості банків у загальному кредитному портфелі банківської системи в 

момент часу i; 

аj – невідомі параметри моделі (коефіцієнти), які оцінюються; 

хj – незалежні змінні (фактори), що впливають на рівень і варіацію Р; 

Ɛі+1 – випадкова складова Р, що пояснюється впливом інших (неврахованих і 

невідомих) факторів. 

Використовуючи інтегровану систему статистичного аналізу та обробки даних 

«STATISTICA», дисертант побудував багатофакторну нелінійну регресійну модель: 
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де РIV/2014 – залежна змінна, прогнозоване значення частки проблемної кредитної 

заборгованості у загальному кредитному портфелі на IV квартал 2014 року; 

РІІІ/2013 - частка проблемної кредитної заборгованості у загальному кредитному 

портфелі у попередньому до прогнозованого ІІІ кварталі 2014 року. 

На підставі проведених розрахунків автор спрогнозувала частку проблемних 

кредитів в загальному кредитному портфелі банківської системи України у ІV 

кварталі 2014 року у розмірі 12,65%. 

Для оцінювання значущості коефіцієнтів розраховано стандартні похибки цих 

коефіцієнтів, коефіцієнти множинної кореляції та детермінації даної моделі 

(табл. 3). 

Таблиця 3 

Статистика моделі дослідження частки проблемної кредитної заборгованості у 

загальному кредитному портфелі банківської системи* 

Коефі-

цієнти 

Значення 

коефіцієнтів 

Стандартна 

похибка 

t-ста-

тистика 

Критерій  

Фішера, 

F 

Коефіцієнт 

множинної 

кореляції, R 

Коефіцієнт 

детермінації, 

R
2
  

а0 8,63 2,15 4,015 

42,4 0,996 0,992 

а1 -7,1 3,96 1,792 

а2 0,59 3,97 0,148 

а3 -0,79 0,68 1,167 

а4 2,43 1,22 1,989 

а5 -0,22 1,19 0,184 

а6 -0,78 1,96 0,395 

* Складено автором на основі проведених розрахунків 
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На підставі розрахунків автор робить висновок про те, що за F – критерієм 

Фішера з ймовірністю 95 % щільність зв’язку включених у модель факторів є 

значимою, а величина множинного коефіцієнта кореляції і детермінації пояснює 

99 % зміни частки проблемної заборгованості у кредитному портфелі банків. 

Таким чином, запропонована математична модель дає змогу спрогнозувати на 

певний період часу частку проблемних кредитів в загальному кредитному портфелі 

банківської системи, щоб скорегувати кредитну політику таким чином, аби 

мінімізувати втрати від кредитних операцій в майбутньому. Крім того, дана модель 

дає змогу виявити чинники, яким варто приділити увагу для зменшення кредитного 

ризику. У результаті проведеного аналізу з’ясовано, що до зниження проблемної 

заборгованості призводить зростання динаміки ВВП, скорочення обсягів 

кредитування в іноземній валюті. Натомість зростанню проблемної заборгованості 

сприяє збільшення обсягів довгострокового кредитування (в тому числі й 

іпотечного), значна і непрогнозована девальвація національної грошової одиниці, 

неконтрольовані інфляційні процеси, які мають тривалий характер і впливають на 

зниження реальних доходів споживачів кредитних послуг. 

Для вирішення питання зниження проблемної кредитної заборгованості у 

кредитних портфелях вітчизняних банків автор пропонує органам державної влади 

спрямувати свої зусилля на: формування сприятливих умов для виникнення джерел 

довгострокового фондування із залученням глобальних інвесторів; налагодження 

конструктивної співпраці із міжнародними фінансовими організаціями з метою 

реабілітації, стабілізації та модернізації фінансового сектору; відновлення довіри 

населення до банківського сектору у середньостроковій перспективі шляхом 

надання гарантій збереження вкладів в повному обсязі у всіх банках. 

Важливим у регулюванні рівня проблемної заборгованості, на думку 

дисертанта, є створення Державної компанії з управління активами (ДКУА), 

головною метою якої було б придбання та управління проблемними активами 

банків. Функціонувати вона повинна на принципах: оперативного стягнення 

проблемної заборгованості з урахуванням стрімкої втрати вартості проблемних 

кредитів; максимізації економічного ефекту від роботи з проблемною 

заборгованістю за мінімального рівня витрат; дотримання внутрішньої логіки 

процесу стягнення проблемної заборгованості з урахуванням інших аспектів 

діяльності банку, що можуть обмежувати його потенціал; забезпечення наявності й 

дотримання чітких критеріїв відбору можливих покупців проблемних кредитів, 

встановлення ціни таких кредитів на рівні, максимально наближеному до 

справедливої ринкової вартості. 

У своєму дисертаційному досліджені дисертант доходить висновку, що існує 

об’єктивна потреба у розробленні концептуальних засад державного регулювання 

кредитних послуг України в умовах банківської кризи, які б координували 

діяльність органів державного регулювання кредитного ринку та забезпечували 

послідовність реалізації поставлених тактичних та стратегічних цілей. 

Концептуальні засади повинні реалізовуватись за наступними напрямами: 

удосконалення нормативно-правового забезпечення кредитування; підвищення 

якості державного нагляду та регулювання кредитними послугами; формування 

спеціальних фондів підтримки кредитування; розробка комплексної програми 
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кредитування реального сектору економіки. 

На думку автора, своєчасна реалізація запропонованих концептуальних заходів 

державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи дасть 

можливість сформувати більш ефективний регулюючий механізм банківської 

стабільності що, безперечно, вплине на ефективність кредитного сектора та 

пожвавить відновлення економіки України. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі обґрунтовано науково-теоретичні, методологічні та 

практичні рекомендації щодо удосконалення державного регулювання кредитних 

послуг в умовах банківської кризи. Результати дослідження дали підстави 

сформувати такі висновки та пропозиції теоретичного та практичного характеру. 

1. Дослідження теоретичних положень з розкриття сутності дефініцій «державне 

регулювання кредитних послуг» та «банківська криза» допомогли сформулювати 

визначення «державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи», 

як комплексу взаємопов’язаних законодавчих, виконавчих та контрольних державних 

заходів на кредитному ринку, що спрямовані на стабілізацію банківської системи з 

метою виведення її з кризи та подальшого ефективного розвитку у відповідності до 

загальнодержавних цільових пріоритетів вітчизняної економіки. Поставлена мета 

реалізується шляхом дотримання наступних принципів: 1) забезпечення збереження 

конкуренції між кредитними інститутами; 2) стимулювання кредитних організації до 

проведення на ринку безпечних операцій, тобто контролювати кредитні організації у 

темпах нарощування активів; 3) сприяння прозорій діяльності кредитних організацій; 

4) обмежування зростання витрат на регулювання; 5) уникання діяльності, яка 

провокує власників банків виводити свої операції в сегмент фінансового сектора, які 

не підлягають контролю регулятора. 

2. Для своєчасного регулювання параметрів ринку кредитних послуг у 

відповідності до тактичних та стратегічних цілей розвитку фінансового ринку 

удосконалено структуру механізму державного регулювання ринку кредитних 

послуг шляхом систематизації його інструментарію. Кожен вид державного 

регулювання передбачає наявність конкретних форм регулювання, що реалізуються 

за допомогою певних методів та інструментів. Методи державного регулювання 

кредитування в умовах банківської кризи доцільно класифікувати у відповідності до 

їх форм. Зокрема, формами державного регулювання кредитних послуг в умовах 

банківської кризи є: рефінансування банків, кредитування реального сектору 

економіки (надання кредитів суб’єктам господарювання та фізичним особам). 

3. Оптимізувати регулятивні процеси на вітчизняному банківському 

кредитному ринку доцільно шляхом поєднання високого рівня державного 

регулювання ринку кредитних послуг з тактикою дерегулювання; активного 

проведення вибіркового діагностичного обстеження банківських установ щодо умов 

кредитування, за результатами якого складати плани кредитування економіки з 

врахуванням можливих кризових явищ; попереджувати недобросовісні дії щодо 

надання кредитних послуг, запроваджувати пільгові режими кредитування на 
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товари і послуги національного виробника. 

4. На підставі дослідження еволюційного розвитку нормативно-правової бази, 

яка регулює ринок кредитних послуг в умовах банківської кризи з’ясували, що вона 

пройшла довгий шлях становлення, змін та доповнень, проте і досі залишається 

недосконалою і розпорошеною, тому з метою якісного формування правової 

регламентації не лише даного сектору, а й банківської діяльності загалом необхідно 

систематизувати та узагальнити всі її нормативно-правові положення в єдиний 

документ - Банківський кодекс України. Доцільною вважається структура Кодексу, 

яка складається з двох часин: основної і спеціальної. У спеціальній частині потрібно 

створити розділ, присвячений кредитуванню, який, в свою чергу, містив би 

підрозділи щодо рефінансування, кредитування суб’єктів господарювання та 

фізичних осіб. Крім того, необхідно було б включити до Кодексу розділ, який би 

передбачав необхідний комплекс заходів для попередження кризових явищ та 

функціонування банківської системи в умовах кризи, з особливим підходом до 

кредитування в несприятливих умовах. 

5. З метою підвищення ефективності кредитів рефінансування в кризових 

умовах необхідно послабити вимоги до забезпечення та суттєво розширити його 

список, удосконалити механізм довгострокового рефінансування банків шляхом 

активізацій операцій на відкритому ринку із купівлі-продажу державних цінних 

паперів, сприяти наданню стимулюючих кредитів через обґрунтоване послаблення 

адміністративних вимог до таких кредитів та запроваджувати контроль за цільовим 

використанням кредитів рефінансування. 

6. З метою підвищення ефективності кредитування реального сектору економіки 

в кризових умовах необхідно створити Стабілізаційний фонд підтримки кредитування 

шляхом впровадження державно-приватного партнерства, у формі розгалуженої 

регіональної багатофункціональної мережі спеціалізованих агенцій і фондів. 

7. Розроблена модель прогнозування частки проблемних кредитів дозволила 

визначити причино-наслідкові зв’язки між часткою проблемної заборгованості 

банків та іншими незалежними змінними. Доведено, що до зниження проблемної 

заборгованості призводить зростання динаміки ВВП, скорочення обсягів 

кредитування в іноземній валюті, незначне зростання інфляції у короткостроковому 

періоді, що спричиняє пожвавлення в економіці країни. Натомість зростанню 

проблемної заборгованості сприяє збільшення обсягів довгострокового 

кредитування (в тому числі й іпотечного), значна і непрогнозована девальвація 

національної грошової одиниці, неконтрольовані інфляційні процеси, які мають 

тривалий характер і впливають на зниження реальних доходів споживачів 

кредитних послуг. 

Для попередження зростання проблемної кредитної заборгованості у кредитних 

портфелях вітчизняних банків органи державної влади повинні зосереджувати свої 

зусилля на: формування сприятливих умов для виникнення джерел довгострокового 

фондування із залученням глобальних інвесторів; налагодження конструктивної 

співпраці із міжнародними фінансовими організаціями з метою реабілітації, 

стабілізації та модернізації фінансового сектору; віднову довіри населення до 
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банківського сектору у середньостроковій перспективі шляхом надання гарантій 

збереження вкладів в повному обсязі у всіх банках. 

8. Реалізація системного підходу до відновлення фінансово стабільного ринку 

кредитних послуг можлива лише шляхом розроблення концептуальних засад 

розвитку державного регулювання кредитних послуг України в умовах банківської 

кризи, які повинні реалізовуватись за такими напрямами: удосконалення 

нормативно-правового забезпечення кредитування; підвищення якості державного 

нагляду та регулювання кредитними послугами; формування спеціальних фондів 

підтримки кредитування; розробка комплексної програми кредитування реального 

сектору економіки. 

На основі проведеного аналізу визначено, що регулювання кредитних послуг 

в умовах банківської кризи має визначальний вплив на стимулювання пожвавлення 

в економіці країни, а також невід’ємно пов’язане із зростанням добробуту у 

суспільстві. Оперативне та ефективне вирішенням нагальних проблем у кредитній 

сфері сприятиме подоланню банківської кризи та відновленню довіри до неї з боку 

внутрішніх та зовнішніх інвесторів. 
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АНОТАЦІЯ 

Москвічова О.С. Державне регулювання кредитних послуг в умовах 

банківської кризи. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – 

Львівський національний університет імені Івана Франка. – Львів, 2015. 

У дисертації розкрито економічну сутність та методологію дослідження 

державного регулювання кредитних послуг в умовах банківської кризи. 

Проаналізовано структуру та основні компоненти механізму державного 

регулювання кредитних послуг, встановлено взаємозв’язки та взаємозалежності між 

ними. Розглянуто сучасні інституціональні моделі державного регулювання 

кредитних послуг в умовах банківської кризи. Висвітлено сучасний стан 

вітчизняного кредитного ринку, виокремлено еволюційні етапи у діяльності НБУ та 

особливості його регулятивної політики на ринку банківських кредитних послуг в 

умовах фінансово-економічної кризи 2008-2009р.р. Досліджено особливості 

регулювання кредитних взаємовідносин вітчизняних банківських установ і НБУ, 

надання кредитів суб’єктам корпоративного сектору та сектору споживчого 

кредитування в умовах банківської кризи. Виявлено недоліки у регулятивних 

процесах та запропоновано шляхи їх усунення. Досліджено механізм державного 
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регулювання проблемної кредитної заборгованості та розроблено концептуальні 

засади державної політики регулювання кредитних послуг. 

Ключові слова: державне регулювання, кредитні послуги, банківська криза, 

банківська установа, нормативно-правове регулювання, рефінансування, 

кредитування суб’єктів господарювання, споживче кредитування, проблемна 

кредитна заборгованість. 

 

АННОТАЦИЯ 

Москвичѐва Е.С. Государственное регулирование кредитных услуг в 

условиях банковского кризиса. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко. – Львов, 2015. 

В диссертационной работе исследованы теоретико-методологические аспекты 

сущности механизма государственного регулирования кредитных услуг в условиях 

банковского кризиса, определена его структура и компоненты, систематизирован 

инструментарий государственного регулирования кредитных услуг в условиях 

банковского кризиса, сформулированы принципы организации системы 

государственного регулирования кредитных услуг. Установлено, что эффективное 

государственное регулирование должно базироваться на единых правилах для всех 

экономических агентов, которые неуклонно бы ими соблюдались. 

Институциональная модель государственного регулирования должна учитывать 

фазу общего делового цикла и фазы жизненного цикла национальных кредитных 

институтов. 

Исследованы особенности государственного регулирования кредитных услуг в 

Украине в условиях банковского кризиса, в частности регулирования кредитных 

взаимоотношений банковских учреждений и НБУ, предоставления кредитных услуг 

субъектам корпоративного сектора и сектора потребительского кредитования. 

Выявлены недостатки в регулятивных процессах и предложены методы их 

устранения. 

На основании осуществленного анализа правового регулирования кредитования 

внесены предложения по усовершенствованию структуры Банковского кодекса 

Украины. Предложено систематизировать имеющиеся законодательные и 

подзаконные нормативно-правовые документы по банковскому кредитованию. В 

частности предложено ввести в специальную часть Кодекса раздел, который 

посвящен кредитованию с подразделами по рефинансированию, кредитованию 

корпоративного сектора и потребительского кредитования физических лиц, а также 

раздел, который бы предусматривал необходимый комплекс мероприятий для 

предупреждения кризисных явлений и функционирования банковской системы в 

условиях кризиса. 

На основании осуществленного анализа состояния государственного 

регулирования кредитных услуг внесено предложение по усовершенствованию 

оперативного рефинансированию отечественных банков в неблагоприятных 
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финансово-экономических условиях, а также созданию Стабилизационного фонда 

поддержки кредитования путем внедрения государственно-частного партнерства. 

Это позволит устранить дефицит финансирования государственных льготных 

программ кредитования и будет способствовать равномерному распределению и 

эффективному использованию кредитных ресурсов. 

Предложена экономико-математическая модель, которая позволяет 

спрогнозировать на определенный период времени долю проблемной кредитной 

задолженности в общей сумме кредитов банковской системы, а также влияние на 

нее ряда финансово-экономических факторов, способствовать гибкой корректировке 

государственной политики регулирования банковского кредитования, чтобы 

уменьшить кредитные риски, повысить эффективность функционирования 

банковской системы, а также усилить кредитную поддержку развития реального 

сектора экономики. Определено, что доля проблемной кредитной задолженности в 

общей сумме кредитов банковской системы в будущих периодах будет снижаться, 

как результат надлежащего регулирования кредитных рисков. 

Разработаны концептуальные принципы формирования государственной 

политики регулирования кредитных услуг в условия банковского кризиса. 

Ключевые слова: государственное регулирование, кредитные услуги, 

банковский кризис, банковское учреждение, нормативно-правовое регулирование, 

рефинансирование, кредитование субъектов хозяйствования, потребительское 

кредитование, проблемная кредитная задолженность. 

 

ANNOTATION 

Moskvichova O.S. The state regulation of credit services in the banking crisis. – 

Manuscript. 

A dissertation for the scholarly degree of candidate of economic sciences, speciality 

08.00.03 – Economics and Management of National Economy. – Ivan Franko L’viv 

National University. – L’viv, 2015. 

The dissertation reveals the essence and principles of state regulation of credit 

services in terms of the banking crisis. The structure and key elements of state regulation 

of credit services, an established relationship and interdependence between them. 

Peculiarities of regulation of credit services to the central bank and domestic banks, 

corporate sector and consumer loans to individuals in terms of the banking crisis. Revealed 

shortcomings in the regulatory processes, methods to address them. Directions improving 

state regulation of credit services by improving the mechanism for managing credit debt 

problem. The conceptual foundations of public policy regulation of credit services in 

Ukraine under the banking crisis.  

Keywords: government regulation, credit services, banking crisis, banking 

institution, legal regulation, refinancing, credit businesses, consumer loans, credit debt 

problem. 


